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AREXPO INCONTRA CGIL CISL UIL MILANO. SI APRE UN TAVOLO DI “DIALOGO SOCIALE”
Oggi, nel  pomeriggio si è tenuto il primo incontro tra sindacati confederali e Arexpo, la struttura partecipata da Regione Lombardia, comune di Milano e Fondazione Fiera, che è proprietaria delle aree expo e che verranno restituiti dopo lo smantellamento del sito. 
Al centro del confronto la proposta del sindacato milanese di costituire formalmente un “tavolo di dialogo sociale” che veda la compresenza degli attori istituzionali ( comune, regione, governo) e sociali  ( sindacati, assolombarda , ) e i promotori degli attuali progetti, in particolar modo l’università di Milano   .
Dialogo sociale con il duplice obiettivo di rendere socialmente compatibili e motore di sviluppo tecnologico  e occupazionale  gli insediamenti futuri sul sito e di garantire quelle condizioni di legalità e trasparenza nei rapporti di lavoro e nell’attribuzione delle commesse per cui da sempre si batte il sindacato. 

Graziano Gorla, segretario generale cdlm , presente all’incontro ha espresso “ soddisfazione per la disponibilità del presidente di arexpo,  Pilotti ,  ad attivare questo confronto , e si augura  che l’apertura del tavolo contribuisca a disinnescare quelle  dinamiche    concorrenziali tra decisori pubblici che hanno procurato tanti  danni a expo 2015.”.
Milano 13 maggio 2015
