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Profonda indignazione per la devastazione sede Istituto Pedagogico della Resistenza
La CdLM di Milano esprime profonda indignazione e condanna la grave devastazione della sede dell’Istituto Pedagogico della Resistenza - IPR, in via degli Anemoni 6, avvenuta nella notte tra mercoledì 22 e giovedì 23 settembre 2015.

Questo atto provocatorio e intimidatorio che ha preso di mira un luogo ricco di documenti significativi della Resistenza e dell’antifascismo nazionale e milanese, si richiama per le sue caratteristiche, alla matrice eversiva fascista della estrema destra. La Camera del Lavoro Metropolitana di Milano chiede alle autorità pubbliche perché sia fatto tutto il possibile per individuare gli autori di questa gravissima provocazione che offende Milano, Città Medaglia d’Oro della Resistenza. Nel contempo esprime tutta la solidarietà e vicinanza all’Istituto Pedagogico della Resistenza.

La CdLM invita tutte le forze democratiche antifasciste alla vigilanza e alla mobilitazione per affermare e difendere i valori della democrazia e della libertà.

La Segreteria della Camera del Lavoro Metropolitana di Milano

-------------------- Avvertenza --------------------
Le informazioni contenute in questo messaggio sono riservate e confidenziali. Il loro utilizzo è consentito esclusivamente al destinatario del messaggio, per le finalità indicate nel messaggio stesso. Qualora Lei non fosse la persona a cui il presente messaggio è destinato o lo stesso Le fosse pervenuto per errore, La invitiamo ad eliminarlo dal Suo sistema ed a distruggere le varie copie o stampe, dandocene gentilmente comunicazione. Ogni utilizzo improprio è contrario ai principi del D.Lgs. 196/2003 ed alla legislazione europea (Direttiva 2002/58/CE). 
Vi informiamo inoltre che gli allegati e il corpo del messaggio sono stati sottoposti a scansione antivirus per verificare l'assenza di virus. E' comunque vostra responsabilità verificare che la presente sia controllata da un vostro software antivirus.
