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UNIVERSITÀ.  DOMANI TAVOLA ROTONDA ALLA STATALE SU: ‘ABITARE’ PER GLI STUDENTI UNIVERSITARI FUORISEDE. QUALI SOLUZIONI? ANALISI E PROPOSTE’
25 novembre 2015 – Domani, giovedì  26 novembre, dalle ore 14.00, all’Università Statale di Milano, in via Festa del Perdono, aula 211, si terrà la Tavola Rotonda organizzata da Cgil - Camera del Lavoro Metropolitana, Sunia Milano e Udu Milano: ‘Abitare’ per gli studenti universitari a Milano e nelle principali città italiane, sedi di Università. Quali soluzioni? Analisi e proposte’.

Nell’occasione:

-verrà illustrato un vademecum per studenti contenente i dati di uno Studio che Cgil e Sunia effettuano periodicamente attraverso un monitoraggio delle principali città italiane sedi di Università. Dati relativi al problema della questione abitativa dei fuorisede;
-gli studenti fuorisede dell’Udu Milano presenteranno alcune proposte alle Istituzioni oltre che la piattaforma di analisi sulla questione affitti.
Interverranno:

Franco Mirabelli (Senatore del Pd), Daniela Benelli (Assessore all’Area metropolitana, Casa, Demanio), Cristina Tajani (Assessore alle Politiche per il lavoro, Sviluppo economico, Università e ricerca), Graziano Gorla (segretario generale Cgil Camera del Lavoro Metropolitana di Milano), Stefano Chiappelli (segretario generale Sunia Milano), Carlo Dovico (coordinatore Udu Milano).
Modera: Lina Calonghi (segreteria Sunia Milano).

